

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.404-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 13 de Julio de 1937

## JOSE CALVO SOTELO: ¡PRESENTE!

### Calvo Sotelo Calvo Sotelo

Por José de Yanguas Messía

Por José María Pemán

Fue un gran hombre que Dios quiso dar a España, para señalarle el camino de su salvación. Por encima de todas sus excelsas cualidades de gobernante, Calvo Sotelo fue eso: el guía de un pueblo que está en trance de perecer. Un pueblo al que cinco años de régimen anti-nacional en todos los órdenes, había traído la confusión en las ideas, el envenenamiento del marxismo o la morfina del fatalismo, en las conciencias, la abyección del mal o la flojedad para la reacción en las conductas.

Frente a esos signos de clara decadencia y próxima perdición, Calvo Sotelo definió los ideales de la España eterna, adaptando la tradición a las modalidades de los tiempos nuevos; infundió fe en los corazones, para anhelar con impulso heroico aquellos ideales; puso en pie las voluntades para virilmente conseguirlos.

Y, con su martirio —profetizado por él mismo en frase memorable— precipitó el Movimiento Salvador, cuando España estaba ya al borde del abismo.

Mucho le debió España en vida; más ha de deberle después de muerto. Por la ofrenda de su vida. Por la doctrina que nos legó para reconstruir, sobre cimientos tradicionales con traza nueva, la España redimida.

Por siempre, siempre vivo, que nos guía.

Tuve la inmensa fortuna de estar junto a él, desde los tiempos mozos en que Calvo Sotelo llevaba en el Ateneo de Madrid, frente a la huera pedantería de los sordos intelectuales de izquierda, la voz clara y recia de la juventud derechista. Mis recuerdos se condensan, sin embargo, en tres períodos cumbres de su vida: Calvo Sotelo, ministro de Primo de Rivera; Calvo Sotelo, en el destierro; Calvo Sotelo, en la oposición antirrepublicana y nacional.

Ministro de la Dictadura, de aquella dictadura que tantos años arrojaron después de haber contribuido inmensamente a su caída, recogió una hacienda mediana y la dejó en plena exuberancia, después de cubrir los gastos de la reconstrucción nacional ideada por Guadalupe.

En los Consejos de ministros, siempre exponía Calvo Sotelo planes en concisas palabras, y Primo de Rivera, con su rá-

pida y profunda intuición, los recogía y los hacía suyos, como coadyuvantes eficacísimos de sus ansias de superación. Un solo detalle: el Monopolio de Petróleos, conjuro en su contra los intereses de poderosas compañías extranjeras. El director de una de ellas, verdadera potencia internacional, vino a España y, al ver que nada podía conseguir, se permitió amenazar. Salí despedido del despacho de Calvo Sotelo y, horas más tarde, del despacho de Primo de Rivera. El Gobierno había firmado el decreto del Poder público, a la vez que salvaguardaba nuestra independencia económica y aseguraba al erario unos cientos de millones de pesetas anuales, que antes iban a las arcas de aquellas todo-poderosas compañías. Unase este recuerdo al de Calvo Sotelo en el destierro, pobre y viviendo de su pluma. ¡Qué comparaciones sugeridas vienen a la imaginación de todos!

Juntos pasamos, al advenimiento de la República, aquellos tres años de inacabable destierro. Y fue entonces cuando conocí más íntimamente a Calvo Sotelo. Era un hombre todo nobleza y sinceridad, incapaz de hipocresías ni de doblez. Bajo una apariencia brusca, latía el corazón de un niño. Todas sus impresiones se transparentaban, todavía más en la soledad del destierro, al recibir día a día las noticias de la Patria lejana, y percibir y sufrir con ella sus dolores. En sus afanes, sólo había un nombre; España. Y, una obsesión: salvarla. Sin ninguna ambición personal; con gran ambición patriótica. La del vidente que lucha con la ceguera ajena; la del héroe de epopeya, que pugna por infundir a todos su fervor. Las páginas doctrinales de "Acción Española" y "A B C", las columnas batalladoras de "La Nación", le mantenían siempre presente en las inquietudes y en las luchas por nuestra liberación nacional.

Ya de retorno al suelo de la Patria, madura y completa su formación con nuevos horizontes, sazonado su espíritu en la adversidad, Calvo Sotelo emprendió ardorosamente la Cruzada Peninsular. Desde los ensayos de Renovación Española, con torrencial irrefrenable de ideas proceras, bríos de gladiador y martilleo de atleta, golpea y aniquila aquellos pigmeos, sólo grandes para el

mal y para el crimen, que no hallaron otro medio de combatirlos sino de ordenar cobardemente su asesinato.

Propugna la formación del Bloque Nacional, para aunar las energías de todos los españoles rebeldes al secuestro de su Patria. Recorre de punto a cabo la Península, sacudiendo de su letargo a la opinión nacional. Pónese en relación con los efeméricos sanos del Ejército, "columna vertebral de la Patria", como él afirmó y los hechos han confirmado.

Habla con José Antonio Primo de Rivera, heredero varonil de un apellido glorioso, caudillo de juventudes poseídas de santalocura patriótica e imperial. Yo asistí a una entrevista que celebraron en una casa de la calle del Rey Francisco, en la que hombres sesudos habrían creído que se debatían quiméricas, cuando aquellos eran los jalones de la España rescatada a sus carteros y devuelta a sus destinos universales y eterna.

¡José Calvo Sotelo! En el aniversario de tu muerte alevosa, que dió la vida a España, desde la augusta paz de los célicos, contempla el resurgir de tu Patria y pide a Dios por ella, mientras nosotros con el pensamiento puesto en tu doctrina, y el corazón en tu sacrificio y la voluntad en tu ejemplo, repetimos una y mil veces: ¡José Calvo Sotelo! ¡Presente!

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRADORES**

Artículo enviado a "Acción Española" el día 13 de Julio, y no publicado por haber llegado cuando ya había sobrevenido el movimiento militar).

España, la verdadera España —no esa cosa oficial que usurpa su nombre— tiene desde ayer su mártir. De esto, del mártir de España, que es desde ayer Calvo Sotelo, no hay nada que decir. Primero, porque no es permitido. Segundo, porque todo lo dice con su propia e incomparable elocuencia el mismo hecho brutal. De eso no hay nada que decir: ¡Hay mucho que hacer! ¡Y por Dios y por Santiago que se hará! España tiene desde ayer, un mártir. De eso no hablamos.

Achicamos la visión, reducimos la voz y no decimos más. Acción Española tiene desde ayer una baja irreparable en sus páginas y en sus susistas un hermano ido gloriosamente. De eso hablaremos. De lo otro... a su hora.

Todo lo que Calvo Sotelo tenía físicamente de gigantesco, de arrollador —aquella anchura de las espaldas, aquella agresividad del labio bajo— tenía en él su correlación espiritual en la inteligencia: esto era en él lo grande, lo arrollador, lo agresivo. Todo lo demás: valor, voluntad, sensibilidad, era en él inteligencia disfrazada. A fuerza de comprender con caridad y plenitud, vibraba, hacia y se atrevía.

Le maduraban las ideas tan total y redondamente en el cerebro, que por su

propio peso, más que por otra cosa, se le iban por los brazos, impacientes, de convertirse en hechos. Por esto, por esa tendencia natural de la idea a redondearse en hechos, llegó a ser a fuerza de inteligente, hombre de acción. Por eso mismo llegó a ser elocuente, con una elocuencia de contagio activo mil veces superior a otras más pulidas y correctas.

Como pocos hombres, le depuró la Providencia las circunstancias necesarias para prepararse a ser un hombre de gobierno. Curso todas las técnicas y las emociones para ello necesarias. Paseó su inteligencia captadora y ávida por todos los medios para ello convenientes. Primero, como diputado maurista, como gobernador civil, el fogoso bisoño de la política en su más baja y mecánica aceptación. Luego, en la elaboración del Estatuto, el contacto con la vida municipal; luego, el contacto pleno con la vida nacional en el ministerio de más total y ancha intervención. Luego, el austero noviciado para el sacrificio, la tremenda recapitulación y examen de conciencia del destierro, de aquel destierro jugoso, maduro, fértil en crónicas tan llenas de realidades españolas, que nos hacían pensar que nosotros y no él éramos los desterrados.

Y luego, la vuelta a España... Salí del destierro como la fiera del cubil. Había que echarse a un lado para dejarlo pasar. Los que estábamos cerca de su espacio cuando su primer discurso parlamentario, después de amnistiado, recordáramos siempre aquel leve temblor de su mano antes de empezar y aquel gesto de cansancio tras de una cuesta completa que se pasó la mano por la frente, y antes de dar señores diputados, murmuró por lo bajo: "Todo llega en la vida..."

Acaso aquel primer discurso fue prematuro. Así lo pensaron al menos algunos. No sé: fue desde luego impaciente, cansión de estos tres años. Todo se le adelantó impaciente, como lo fué después entonces en él en su arrolladora alocución. El pensamiento a la voluntad, en los hechos; la palabra a las ideas, en sus discursos; la respuesta a la pregunta,

en las conversaciones ordinarias. Vivía en un puro empuje atropellado, como si presintiera que le iba a faltar tiempo. Le parecía lento todo: sus amigos, sus colaboradores, la ejecución de sus órdenes, las palabras de su propio hablar. Delante de España y de sí mismo buscaba algo con prisa de lecura. Acaso él mismo no sabía lo que buscaba... ¡y lo que buscaba era el martirio!

Ahora, allá arriba, sosegado por primera vez en su carrera, habrá repetido la frase de aquel día: "todo llega en la vida..." O en la muerte. Porque en los días providenciales, también puede ser la muerte el supremo servicio que Dios quiere de un hombre. El es el que mueve los peones. Puede un hombre estar preparando para la menuda dirección de un pueblo, y puede el Señor tenerle reservado para la más austera función de mártir, de símbolo, de santo y señal.

Nos ha dejado su obra a medias, pero su nombre nos lo ha dejado completo. ¡Calvo Sotelo...! Y Dios es el que sabe cuándo para un pueblo es más útil una labor inteligente y cuando es más útil un nombre que quedó con aire de grito y de consigna. Porque puede ser que con todo lo que él corrió, España hubiera corrido más que él. Puede ser que fuera ya tarde para la tarea reconstructiva de la inteligencia, de la preparación. Puede ser que esa la hora de gran intuición política en la que el mayor servicio de España sea éste de anastatar definitivamente los corazones con el ejemplo del martirio.

Pero de estos dijimos que no hay que hablar. Hay que hacer, y se hará. ¡Por Dios y por Santiago que se hará!

**EL SUBSIDIO PRO COMBATIENTE.** Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡España! Si lo eres con honra colabora en el Subsidio.  
(Propaganda del Estado).

## Compañía de Aguas de Burgos

### AVISO AL PUBLICO

Se ruega con todo encarecimiento a los que tengan en su domicilio servicio de agua de la Compañía de Aguas, que a ésta de cualquier destierro de grifos, matorros, etc. que ocasione pérdida de agua por insignificante que sea...

Las circunstancias actuales obligan a todos a no malgastar, y del agua que inútilmente se pierde viene un daño para la población.

Por otra parte es preciso disponer de gran cantidad de agua para cualquier eventualidad.

Avisar inmediatamente a la Compañía, de cualquier pérdida o abuso en el gasto de agua.

Edición de las ocho de la noche



D. O. M.

EL EXCMO. SEÑOR

# Don José Aurelio Larios y Larios,

## MARQUES DE LARIOS,

falleció en Burgos el día 4 de Julio de 1937,

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; su apenada viuda, la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> María Alegría de los Angeles Gutiérrez-Suárez, Marquesa de Larios; su hijo, el Excmo. Sr. Marqués de Guadiaro; su primo, el Excmo. Sr. Marqués del Genal; hermanos políticos; sobrinos, primos y testamentarios; los Consejos de Administración de la Sociedad Azucarera Larios (S. A.), Industria Malagueña (S. A.), Larios (S. A.), Editorial Católica (S. A.), sus apoderados y empleados

Participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por cuyo acto de piedad le anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 13 Julio de 1937,

Los Excmos. y Rmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Valencia, Palencia, Málaga y otros, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# Sobre la repatriación de voluntarios

### Un significativo artículo de "Il Popolo D'Italia"

Con fecha 1 del corriente mes de Julio, "Il Popolo D'Italia", cuya alta importancia directa es bien conocida, ha publicado un interesante artículo, bajo el nombre de "Los voluntarios", en Londres.

Empieza recordando que las primeras propuestas efectivas de no intervención partieron de Italia y Alemania, en Agosto de 1936, siendo entonces rechazadas por Francia e Inglaterra por, en homenaje a los principios, ya tan inmortales, de sus respectivos regímenes, no tenían medios para impedir la salida de voluntarios, colectas de dinero, misiones de solidaridad, etc., continúa diciendo:

III Internacional o, mejor dicho, el Gobierno de Stalin, que repetidas veces ha exaltado públicamente la ayuda prestada en todas formas y por todos los medios a los bolcheviques de Valencia en los siguientes términos: el programa de acción: Partirán de Rusia cuadros de oficiales y armamento, en tanto que en los países del occidente europeo, limitrofes de España, se alistarán todos los antifascistas para constituir de este modo brigadas internacionales a las órdenes de jefes rusos. El carácter que desde el principio los rusos dieron a la lucha, fue claro y proclamado sin ambages: Se trataba de aplastar al fascismo. Examinense las coacciones de los periódicos antifascistas de Europa, y no se tendrá duda alguna acerca del particular. Se calcula que en el segundo semestre de 1936, el número de voluntarios que de todas partes de Europa, y sobre todo, de Francia, han ido a España, no es inferior al de 50.000. Únicamente empezaron a partir los primeros voluntarios italianos para España hacia fines del año último. Habida cuenta de la importancia, tanto española como internacional, que adquirió la guerra de España, las Comisarias Negras no podían quedar indiferentes. Incluso si Franco no hubiese tenido necesidad de hombres, era necesario dárle una prueba de solidaridad y salir al campo a luchar contra el antifascismo. Fueron los rusos los que dieron a la guerra civil de España el carácter de una guerra europea de doctrinas. No recoger el guante de desafío, hubiera sido suicidio.

Añade que, ello no obstante, desde que el Comité de no intervención de Londres adoptó el acuerdo de prohibir la salida de voluntarios, Italia lo ha respetado escrupulosamente, mientras que es notorio que Marsella sigue siendo el centro base de reclutamiento para rojos, y existen otros muchos en Francia, que operan bajo absoluta franquicia, bajo el ojo protector de la policía del Frente Popular.

Y ahora, sigue diciendo:—en tanto que se consigna impedir el exitoso paso de voluntarios de Francia a España, se pretende repatriar a los que ya están en España. ¿Por qué?

Ahora bien: antes de que los miembros londinenses, del comité de no intervención impusieran a sus respectivos cerebros una severa, si que también agotadora deficiencia de los alambiques de los procedimientos y de los eventuales controles, nosotros los decimos—por vía de advertencia previa—que la repatriación de los voluntarios extranjeros está rodeada de tales complicaciones, que se puede decir, que es casi imposible. ¿Quién tiene poder, por ejemplo, de llamar a toda la turba de expatriados italianos, franceses, suizos, judíos sin patria, que está fuera de la acción de no importa qué Gobierno? Por lo que respecta a los voluntarios italianos, como no fueran mandados por el Gobierno, éste no tiene medios de llamarlos. A partir del día en que desembarcaron en España y se encuadraron en las fuerzas nacionales españolas, automáticamente se pusieron bajo la dependencia de Franco, y sólo el Generalísimo español, antes o después de la victoria, puede exonerarlos de la obligación que contrajeron. El Gobierno italiano no lo puede hacer, y desde ahora declara que no lo hará.

Por otra parte, ya es hora de decir que la no intervención inglesa es una fábula, en la que sólo creen los incautos.

La realidad es que han salido de la Gran Bretaña voluntarios, oficiales y soldados; han partido de la Gran Bretaña armas, aeroplanos y municiones; han sido llevadas a cabo suscripciones públicas que, dicho sea de paso, no han dado un brillante resultado; se ha desencadenado por toda la Gran Bretaña una intensa actividad propagandista y apologética a favor de los bolcheviques de Valencia, con la adhesión de diputados, y de altas personalidades religiosas y políticas; la misma evacuación de las poblaciones civiles, primero en Bilbao y ahora en Santander, qué es, bajo la vergonzosa hoja de parra humanitaria, sino una forma de intervención directa de la Gran Bretaña, a favor de los rojos españoles, a los cuales facilita la resistencia militar?

Para dar a la proposición inglesa todo su valor, en lo que se refiere a los voluntarios, basta detenerse a pensar que la tal repatriación es pedida a gritos por Valencia y Moscú. De aquí que se pueda deducir que favorece única y exclusivamente a los rojos.

Para terminar, nosotros afirmamos que todo lo que se podía hacer para dar a la victoria de los bolcheviques de Valencia ha sido hecho por Francia e Inglaterra, añadiendo que de parte de Italia y Alemania se ha hecho todo lo que se podía hacer para aislar al incendio español. La última palabra, la decisiva, la tiene el cañón. Una nueva grande España está resurgiendo de la sangre y de las ruinas. La tentativa bolchevique de invasión del Mediterráneo ha fracasado. La profecía de Lenin no se ha confirmado.

El suceso es de una excepcional importancia para las consecuencias anti-bolcheviques de la civilización europea.

## El DIARIO en Sedano

### MAS DE 50 PERSONAS PASAN HAMBRE Y LAS MAYORES PRIVACIONES

Como consecuencia de las operaciones militares realizadas en el límite del partido de Sedano, con la provincia de Santander, se han visto obligadas a cambiar de residencia numerosas familias, hallándose en la mayor miseria. En esta villa, hay unos 50, a quienes se ha acogido con el mayor cariño, habiéndoseles facilitado algunas malas viviendas que había vacantes y escasos alimentos y socorros, por este vecindario, reducido y pobre, que viene demostrando su caridad inagotable. Pero no es esto suficiente, ni pueden ya estos sufridos vecinos seguir resistiendo, por sí solos tanta necesidad.

Se observa en los rostros de estos evadidos las huellas de sus sufrimientos, tanto morales como materiales, pues están pasando hambre y las mayores privaciones.

Calcúlese cómo podrán lactar a sus hijos, en estas condiciones, dos pobres madres que dieron aquí a luz!

Es, pues, preciso e indispensable, venir en ayuda de estos desgraciados, de cuya lamentable situación no podemos por menos de hacernos eco, en la seguridad de que hemos de ser oídos por la admirable institución AUXILIO DE INVIERNO, creada para estos fines, a la que nos permitimos acudir por mediación de DIARIO DE BURGOS, confiados en que su valiosa intervención sea de ser todo lo rápida y eficaz, que viene demostrando en casos análogos, al objeto que, de acuerdo con las autoridades locales, procuren poner término a tanta desgracia y sufrimiento.

Por Dios, por sentimientos de humanidad, por caridad, hay que levantar el decidido ánimo de estos desgraciados hermanos nuestros, prodigándoles consuelos y toda clase de auxilios, porque se hallan angustiadísimos, hambrientos y muy necesitados.

EL CORRESPONSAL

Sedano, 2, Julio, 1937.



### EN LOS FRENTE DE MADRID

## Los rojos han perdido millares de hombres, multitud de aparatos de aviación y carros de asalto

AVILA 13 (dos y media madrugada).—La fortísima ofensiva llevada a cabo por los rojos en el frente de Madrid, ha sufrido ya un cambio rotundo. Los atacantes se han convertido en atacados. En la mayor parte del frente, los marxistas retroceden empujados con fuerza incontenible por nuestros soldados.

En los sectores inmediatos a la carretera de Extremadura, el enemigo intentó el domingo, un ataque por el barrio de Liceró, Apoyaba el avance con varios carros de asalto rusos y preparó la operación con un intenso bombardeo de la artillería. Resistieron nuestros muchachos la embestida y no contentos con contener al enemigo le persiguieron hasta llegar a las líneas rojas, una de cuyas trincheras quedó en nuestro poder. Y no sólo esto: cuatro de los tanques con que el enemigo protegía su avance, fueron cogidos por los soldados de nuestro Ejército.

Quedaron tan quebrantadas las fuerzas marxistas, que hoy apenas han dado muestras de existencia. Casi un millar de muertos, dejaron en nuestro poder y bien puede suponerse que en definitiva el número de muertos de estos sectores suben a los tres mil. Pero en donde el enemigo ha seguido dando señales de acometividad, fue por el sector de Brunete. Persistió en su intención de forzar nuestras líneas, singularmente por Villanueva del Pardillo. Para lograrlo, las baterías rojas abrieron fuego verdaderamente infernal. Nuestros muchachos resistieron la rociada con la ayuda de nuestros cañones, y de nuestra aviación, que contestaba briosamente a la artillería del enemigo.

Una vez hecha esta intensísima preparación, los marxistas se lanzaron el domingo contra las avanzadas de Villanueva del Pardillo, llevando por delante nada menos que cuarenta carros rusos. Nuestros muchachos les hicieron frente y el enemigo ante la brava resistencia que se le hacía no pudo continuar su avance. Nuestras ametralladoras formaron una cortina de plomo tan espesa que la infantería marxista no pudo atravesarla. El número de

muertos que en el campo dejaron los rojos excede a todo lo imaginable. Basta señalar el hecho de que sólo en las inmediaciones de una posición quedaron cerca de un millar de cadáveres. Hoy repitieron los ataques en las proximidades de Brunete y Villanueva del Pardillo, sin que los rojos lograsen mejor éxito que el domingo. Su intento no sirvió más que para aumentar el número de bajas en las filas rojas, de manera que sumando las de ayer y hoy sólo muertos que han tenido los marxistas llegan muy cerca de los cinco mil.

Nuestras fuerzas, tampoco se contentaron aquí con rechazar al enemigo. Le persiguieron hasta conseguir la ocupación de nuevas posiciones más ventajosas que las que hasta ahora tenían. Ha sido una doble jornada realmente magnífica. Ha sido, pues, iniciada la contraofensiva que está ahora en sus comienzos pero que bien pudiera terminar de modo sumamente desagradable para el enemigo. Pero, en fin, esto es cosa sobre la que no vale hacer cálculos, porque la realidad se nos mostrará viva dentro de muy pocos días.

Si brillante fue en tierra no fue menos victoriosa en el aire. Entre ayer y hoy han perdido en total los rojos, 18 aviones. Hoy se han entablado algunos ataques aéreos, pues aunque los aviones rojos rechazaron la lucha, nuestros cazas les han obligado de tal forma que no ha habido otro remedio que aceptarla. Así han sido ocho los aparatos de caza marxistas que han hincado sus alas en la tierra y cinco los de bombardeo.

Ni siquiera les ha servido a los rojos su acostumbrada clandestinidad para agredir poblaciones de la retaguardia. Uno de los aparatos enemigos dejó caer algunas bombas sobre las afueras de Avila, bomba que por fortuna ningún daño hicieron. Nuestros cazas salieron en persecución del avión rojo que al fin cayó en tierra acosado por los nuestros. Estamos, pues, en los comienzos de una brillantísima contraofensiva en la que cabe poner muy fundadas esperanzas.—LOGOS.

## DEL FRENTE DE ASTURIAS

### Han escapado los dirigentes rojos

OVIEDO 12.—Los rojos asturianos se quedan cada día más solos. Sus jefes van desapareciendo, desde luego por motivos, según ellos, muy de la causa y muy importantes pero van desapareciendo.

Peña se ha refugiado en su conserjería de Estado de Valencia y no hay fuerza humana que le haga volver a su puesto al frente de sus ejércitos. No sé si Aparicio, dirigente comunista, ha huido camino de La Habana, llevándose, por no ser menos que sus compañeros, buen cargamento de oro. Y Bermúdez Tomás ha marchado a Valladolid, según dice sólo por unas horas, con objeto de hablar con su Gobierno y dar cuenta de la crítica situación en que se encuentra la Asturias roja.

Bermúdez Tomás una buena mañana tomó el vuelo en Llanes con dirección a Francia. De allí siguió a Barcelona y más tarde a Valencia. Todavía no ha vuelto y los socialistas asturianos están temiendo que, como el de Peña, sea el suyo un viaje sin vuelta.

Y la complicación es grave, porque de no regresar al famoso "Belarino", el poder pasaría manos de los anarquistas que tienen gran mayoría en Gijón y en La Felguera, las dos zonas más importantes de la Asturias sometida a la zona roja.

Las victorias conseguidas por nuestros tropas en el frente de León y que de manera tan directa afectan a Asturias, tienen su repercusión en Oviedo. Por cada paliza que reciben los rojos, que es tanto como decir diariamente, sus cañones bombardean Oviedo, hasta que localizadas las piezas por nuestros artilleros, cesan en el fuego corriendo a esconderse y esperando la llegada de la noche para cambiar de posición y seguir bombardeando el día siguiente desde lugar distinto.

De esta manera no hay posibilidad de evitar los primeros cañones que, como siempre, nunca van dirigidos contra objetivos militares.—LOGOS.

## DEL FRENTE DE ARAGON

### El viaje de Negrín a París y la iniciación de una ofensiva general en todos los frentes

ZARAGOZA 11.—No se puede dejar pasar dos hechos que se han producido estos días en la zona roja sin establecer entre ellos una relación muy importante: el viaje a París de Negrín y la iniciación de una ofensiva general en todos los frentes.

Esta ha respondido desde luego a la consigna de Valencia, después del regreso del jefe socialista, de obtener, cueste lo que cueste, algún éxito militar que haga creer a los países extranjeros, aunque sea de una manera temporal, que el campo rojo no da por perdida la guerra.

Esta relación entre aquellos dos hechos se ha visto más clara de la zona liberada de Aragón.

Haec más o menos 25 días que Pozas, sin contar para nada con otros frentes, había iniciado sobre el aragonés una ofensiva para detener la entonces inminente caída de Bilbao. Fueron tales los fracasos que obtuvo, en los primeros combates, que la ofensiva paró en seco.

Me consta por datos que me han proporcionado prisioneros y pasados de la zona roja que en el ataque sobre Huesca, donde emplearon los marxistas sus mayores esfuerzos, las bajas sufridas fueron elevadísimas.

Esta fue la causa, sin duda, de la detención de las operaciones.

Algo muy importante debe de estar en juego para la banda soviética de Valencia, cuando de nuevo vuelven a la carga sus hordas y ya no solamente por este frente sino y simultáneamente por los de Madrid y Andalucía también.

La única diferencia en cuanto a los frentes de Aragón afecta, es que la presión ha cambiado de objetivos.

Antes se trataba de conquistar Huesca y ahora Teruel.

Pero desde ahora saben los rojos que lo mismo que aquella ciudad heroica del Alto Aragón, ha sabido resistir su última embestida, sabrá Teruel rechazarle y demostrarle una vez más que no se conquista una ciudad cuando en las posiciones que la defienden hay españoles.

Llevar tres días las hordas rojas presionando sobre el sector de la capital bajo-aragonesa. Simultáneamente, otras concentraciones amenazan nuestras posiciones de la provincia de Zaragoza, sin duda con el propósito de que las fuerzas de esta no puedan acudir en ayuda de Teruel, sobre la que ejercen su mayor empuje.

No saben, aunque seguramente lo presuman, que en todas partes cuenta el Generalísimo con elementos y hombres más que suficientes para inutilizar sus intentos.

Por lo pronto la actividad artillera es general en todo el frente aragonés. Nuestros cañones baten las carreteras y posiciones rojas, y las baterías rojas, responden a nuestro fuego. Es como un prólogo para la actuación de la Infantería.

Esta, sin embargo, se abstiene en casi todas partes de moverse. Solamente como digo antes — se hace notar ahora por el sector de Teruel.

## Vida oficial

### EL EMBAJADOR ALEMÁN, EN BURGOS

Ayer estuvo en nuestra ciudad el embajador de Alemania en España, general von Fappel, el cual visitó al general Gómez Jordana.

### VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy han visitado al general Gómez Jordana, doña María Luisa Díez-Casado de la Puerta y su hermana, la señorita Gloria Díez-Casado de la Puerta.

## Suscripción

### Para el acorazado "España"

Suma anterior, 21.565,25 pesetas. Excmo. Ayuntamiento de Burgos, pesetas 5400; P. U. de la "Bas", 25; don Isaac Martínez Mata, 100; don Agripino Franco, maestra de Ameyugo, 10; don Teodoro López Pavón, 25; don Domingo de Pablo, 100; banda del Requeté del señor Albiñana, destacada en Leganés, 100; don Felipe de la Viuda, 50; don José Camarero, 25; don Antonio Cantarero "Tejidos", 15; don Bernardo Giménez, 25 pesetas; Bar "Miguelito", 20; Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra, 100; vecindario de Quintanar de la Sierra, 397,40; excelentísima diputación provincial, 2.500; don Urbano Gil, 25; Electra de Burgos, Sociedad Anónima, 1.000; vecindario de Moradillo de Sedano, 25; J. A., 15.

Total, 31.122,65 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del gobierno civil.

Se hace constar que por equivocación se consignó el nombre de Gonzalo Izquierdo, siendo así que es don Bonifacio Izquierdo el que entregó la suma de setecientas cincuenta pesetas.

## COMEDOR

### GABINETE DESPACHO

es incompleto si un buen reloj

## GREDILLA

Véelos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

La presión que se viene ejerciendo hasta la fecha no es, sin embargo, alarmante.

Al mismo tiempo, las fuerzas rojas no se resignan a dejar en nuestro poder las posiciones que en el sector de Sabiñánigo se le arrancaron la última semana.

Casi todos los días se registran ataques y aprovechando la desmoralización que se produjo entre los atacantes, dos muchachos pudieron pasarse a nuestras filas.

Hablé con ellos a las pocas horas de llegar a nuestras avanzadas.

Son de Igualada y pertenecen a la quinta de 1937.

Fueron movilizados hace más de tres meses y a estas alturas todavía no conocen ni lo más elemental de instrucción militar.

Al prepararse la ofensiva actual fueron incorporados a un batallón de sanitarios de Montaña encargados de recoger las bajas en aquellos puntos de la Sierra donde no puede llegar una ambulancia.

Me refieren que en todas las posiciones de aquel sector las guarniciones de las mismas están desmoralizadas por completo.

Ellos mismo fueron conducidos al frente junto con un batallón de choque que acudió a detener a lo que se presume podría ser una iniciación de avances continuos por nuestra parte.

Y a estas tropas no se las proveyó de fusiles hasta que llegaron a los puntos avanzados.

Naturalmente que esto no obedece a escasez de armamento en la zona roja que tiene buenos favorecedores.

Se debe a desconfianza de los dirigentes que temen que en el retaguardia pueda producirse una rebelión.

Otro detalle que muestra la desmoralización de los combatientes marxistas es el hecho de que mis informantes no conciernan a sus jefes.

Sabían que al mando de la unidad estaba un comandante; pero jamás supieron dónde estaba.

Los otros mandos, capitanes, tenientes, etc., no aparecían por ninguna parte.

El día que se llevó a cabo nuestra operación de avance, las guarniciones rojas de las posiciones que ocupamos no esperaban nuestra reacción.

Y por esto, cuando nuestros muchachos llegaron a sus parapetos, los rojos abandonaron las defensas después de hacer una rebelión debilitada.

Después de haber todos estos detalles, ¿es posible que Pozas hable de buena fe cuando asegura que con su flamante Ejército del Este, ya reorganizado, puede resistir todas nuestras ofensivas?—LOGOS.

Cinturones de cuero PARA SEÑORA CASA VIRTO Duque de la Victoria, 21 Valladolid

Publicidad Hernández, Valladolid

## Asociación de Maestros Católicos de Burgos

En contestación a los telegramas cursados por esta Asociación, con motivo del curso de formación profesional celebrado en Burgos, se han recibido los siguientes:

PAMPLONA.—Cardenal Jiménez de la Paz, presidente Asociación Maestros Católicos.—Muy agradecido sentimientos de adhesión Santa Sede que manifiestan en su telegrama, pido a Dios haga labor curso para fomento Fe Católica en España, bendígoles afectuosamente.

SALAMANCA.—Teniente coronel ayudante Generalísimo a presidente Asociación Maestros Católicos Burgoleses.—Generalísimo agradece su telegrama y envía su saludo extensivo a todos los maestros que han seguido los cursos.

LA RELIGIOSA

## Sor Tomasa Ruiz Gil, Hermana de la Caridad, de Santander,

falleció en Bermeo, el día 6 de Julio de 1937, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Sus hermanos, Aurelio y Saturnina; hermanos políticos, Teresa Ochoa y Marcialino Gutiérrez (industrial de esta Plaza); sobrinos, Elisea Ruiz, Aurelio, Teresa y María-Jesús Gutiérrez y demás familia

Ruegan a sus amistades les tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de esta ciudad, mañana, miércoles, a las diez y media, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 13 de Julio de 1937.

Todas las misas que se celebran mañana, miércoles, hasta las doce inclusive, en la parroquia de Santillago, capilla del Santísimo Cristo (Catedral), Cartuja de Miraflores, Religiosos Esclaves y Exposición del Santísimo en dicha capilla, y de seis a once, en los RR. PP. Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

## D. Pascual Rodríguez Escudero,

que falleció en esta capital, el día 14 de Julio de 1935, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Santidad.

Q. E. P. D.

Su madre, hermanos y demás familia

Agradecerán la asistencia a algunos de dichos sufragos.

Burgos 13 de Julio de 1937.

## PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barranetas LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE F. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERNIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1489

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1380 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18 (Antes plaza del Arzobispo)

Noticias locales

En la oficina de la guardia municipal se halla depositada una carterita que contiene cierta cantidad de dinero...

Se entregó a don Vicente Henche García, don Agapito Moral y a los familiares del soldado de Sanidad Militar, Emiliano Yudego...

Don Martín Avila, ha tenido la generosidad de hacer un donativo de 250 pesetas a la «GCTI de Leche»...

Queda firmemente prohibida la entrada en los terrenos del Campo de Vistas-Alegre, al personal civil...

GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador ha recibido las siguientes visitas: Don Vicente García Petit, Don Félix Izquierdo Santamaría...

PARA EL ACORAZADO «ESPAÑA» SIMPATICO RASGO DE FLECHAS Y PELAYOS

El pasado domingo, y a las doce del mediodía, las milicias infantiles de flechas y pelayos, después de oír la santa misa en la iglesia parroquial de San Leanes...

De manera tan sencilla y patriótica se consiguió reunir la cantidad de 199 pesetas con 15 céntimos, cantidad que tiene la doble significación de incremento...

Es de presumir y de desear que esta actitud sea secundada por todos los españoles, sea aunque sea con modestia...

El alto ejemplo dado por las milicias juveniles quedó vivo y patente cuando al terminar tan bello acto...

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 39, piso 1

BODEGAS «PICHARDO» (NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) Apartado núm. 1 Fundadas en 1895 LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva) VINOS BLANCOS, CORRIENTES Y ROSAS...

Lo último «charla» de García Sanhiz

Y al marcharme, unas palabras. Pido perdón a todos cuantos me escucharon y doy las gracias a cuantos hicieron con sus palabras...

Nada me debéis y si algo os se trata del momento que he de pasar durante ocho meses en que tendréis perdidos mi mujer y mi hijo...

Hace años estuve en Asturias y me impresionaron las milicias de la guadaña de casa como familia y con dedicación...

El mayor timbre de gloria es que me considero español, y en solemnidad ocasión cuando el señor Gil Robles habló de que yo había de figurar en determinada candidatura...

Voy a acabar mi «charla» por primera vez y por última, con vivas, vivas que me salgan del corazón y que son eternamente escuchados...

Arnedillo FONDA Y CAFE Viuda de don Luis Marrodán Lázaro LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Sería de «gracia...»

Carta abierta a don Luis Gallardo Mi querido y respetable amigo: He leído su carta, con sorpresa y con gratitud...

Federico García Sanhiz Burgos 13 de Julio de 1937

Disposiciones oficiales

CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS.—OTROS DECRETOS

El «Boletín Oficial del Estado» publica los siguientes decretos: Disposición sea reintegrado a la escala y situación de procedencia el teniente general, don Emilio Fernández Pérez...

Disponiendo cese en el cargo de gobernador, civil de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, don Julio Fuentes Serrano...

Orden de la Comisión de Cultura, y relación nominal de cuantos maestros se hallen suspensos de empleo y sueldo...

Orden de la Secretaría de Guerra, disponiendo que durante los días 19 al 22 del mes actual se concentren en las respectivas Cajas los reclutas pertenecientes al reemplazo del 1938...

Otra disposición la incorporación a filas de todos los reclutas pertenecientes al cargo de instrucción del reemplazo de 1930...

TABLEROS de Okume, Nogal, Olmo, Roble, Akon, Haya, Caoba, Sicomoro, Satén y Sapeli Sucesor de Valdiviola y Compañía Madrid y San Pablo Almacén de Maderas Teléfono 1129 BURGOS

Para guindos Aguardiente superior de orujo como en años anteriores Mariano del Barrio SANTANDER, 36

Notas militares

FIRMA DE DOCUMENTOS Para el uso de la estampilla en la firma de documentos se tendrá muy presente lo regulado sobre este particular...

HABILITACIONES El artículo segundo de la orden de 23 de Noviembre de 1936 (B. O. número 39), relativa a las habilitaciones para ejercer mandos...

DESTINOS Teniente Coronel don Eugenio Tuna Casadevall, don Juan González Mendoza y don Agustín Fernández Escujin...

Don Manuel Carnicero Méndez, a ídem ídem. Don Miguel González Juan, a la Milicia Nacional (tercera bandera de Falange Española de Burgos)...

Don José Garzón Jover, a ídem ídem. Don Eduardo Hernández Soriano, a la Milicia Nacional (primera bandera de Falange Española de Burgos)...

Don Alvaro Vellido Ortiz, a la Milicia Nacional (segunda bandera de Falange Española de Burgos)...

Don Victoriano Mazaiza López, a ídem ídem. Don Cristino Marcelino Martínez, a la Milicia Nacional (quinta bandera de Falange Española de Burgos)...

Caballería.—Comandante don Carlos Vitoria García, a la Caja de recluta de San Sebastián número 38. Otro don Carlos Aguilera Pardo, a la disposición del general jefe superior accidental de las fuerzas militares de Marruecos...

Artillería.—Teniente de complemento don Ricardo Ruiz Ojeda, al parque de artillería del sexto cuerpo de Ejército.

REEMPLAZO El comandante de caballería don Domingo Martínez de Piñón y Nebot, en situación de reemplazo por herido en el sexto cuerpo de Ejército, queda en la misma situación hasta un año después de la declaración de inutilidad por el Tribunal Médico...

ASCENSO Se confiere el empleo inmediato al comandante de artillería, don Mariano de Ugarte Roure. UN LLAMAMIENTO Se ruega a todos los señores, generales, jefes y oficiales residentes en esta plaza, que pertenecen a la Asociación Benéfica del Cuerpo de Artillería...

Ecos de sociedad

Se halla entre nosotros, procedente de Lisboa, la inteligente y gentil directora del periódico «Aspiraciones», de Madrid, señora Carmen Fernández de Lara...

Celebróse en la parroquia de San Lorenzo, el día 11 de los corrientes, a las nueve y media, el matrimonio civil de la bellísima señorita María del Carmen Benito de Valle...

El día 6 del corriente, dejó de existir en Bermeo, don Tomasa Ruiz Cár, Hermana de la Caridad de San Lorenzo. Testamentos a sus afijidos hermanos don Aurelio y don Saturnino...

El matiz de su cabello es un elemento esencial de la belleza de su rostro.

KOMOL Hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades. MANZANILLA DE ORO comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello.

Lo que solicitan los soldados

Los soldados de la estación de Oficia del regimiento de transmisiones, nos escriben, para que en su nombre acudamos a la generosidad de nuestros lectores...

LABRADORES! Segadores nacionales e internacionales PIZAS DE RECAMBIO PARA TODAS LAS MARCAS DE AGAVILLADORAS Pídalas en CASA GRIJELMO, Merced, 6 y 8

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Buenaventura, Justo, Félix. CULTOS CARMEN.—Novena a la Santísima Virgen del Carmen. A las seis y media de la mañana...

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular dando instrucciones para normalizar la situación del Banco de Crédito Local.

Registro civil DEFUNCIONES Ricardo Navas Pall, de Arauzo de Miel, 69 años, Hospital provincial. Carmen Arce San Martín, de Palacios de la Sierra, 64 años, Barriada de los labradores.

BAROMETRO A las siete de la mañana, 765,5. A la una de la tarde, 761,6. A las siete de la tarde, 759,1.

TEMPERATURAS Máxima cenita, 33,4. Mínima cenita, 13,0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, NE-0,5. A la una de la tarde, W-0,0. A las siete de la tarde, E-0,6.

Sea de aquí o del agro, En olvido no lo echo, que en la calle de San Pablo está el rey del escabeche. Bontó de barril, 5,50 pesetas kilo. Sardinas en escabeche, 2,40. Chicharrillo escabeche, 2,40. Pajel de barril, 3,50. Verdol, 3,80. Palometa, 4,00. Galletas tostadas Aguilera, 2,25. Aceitunas gordas, 0,95. Azúcar extrafina, 1,55. Tomate lata grande, 0,45. Pimiento extra ídem, 0,75. Rica miel, 2. ¡¡¡¡¡¡¡¡¡ grandes regalos en todas clases de chocolates. ARRANZ = San Pablo, 16 y 20

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

TARIFA Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado. ARRIENDOS SE ARRIENDA un piso con seis habitaciones, agua y bodega. Informes, C. Gómez, Lerma. EN Quintana María, Valle de Tobalina, arrienda buena casa, dos pisos, cocinas independientes, buenas comunicaciones...

Final de una etapa de "charlas" de Federico García Sanchiz

## "...Pero también inolvidable..."

Homenaje rendido, desde "Radio Castilla", al inmortal Calvo Sotelo

Ayer, a las diez, desde el estudio de "Radio Castilla" y por invitación expresa de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, el eximio charlista Federico García Sanchiz, se dirigió a todos los españoles en una magnífica intervención como suya, que retransmitieron todas las emisoras de la España nacional.

Con ella quiso García Sanchiz, a la par que despedirse de su público, analizar y exaltar con episodios inéditos, la figura cumbre del primer mártir de la Cruzada nacional.

"...Pero también inolvidable..." — fueron sus primeras palabras. — El título completo sería: "Inolvidable, pero también inolvidable, porque en el recuerdo de una personalidad desaparecida caben estos dos matices: la condición de inmortal, del que se fué y la condición de inolvidable. Esto, naturalmente, se refiere a aquella extensión de la memoria, a aquello que llamamos cuarta dimensión generalmente solo aplicable a sus contemporáneos. La inmortalidad, bien claro está, es lo imprescindible, de tal manera que cuando la muerte aniquila a un inmortal la misma sale herida. Diríamos que lo inmortal es lo abstracto y la condición de inolvidable, lo concreto.

Quizá mañana nuestros mentalidades han de ocuparse de José Calvo Sotelo, para cincelar una estatua de mármol, pero yo quisiera hacer hoy una talla suya a la vieja manera española, una estatua de palo, pintada, expresiva, con ropajes, de esa imaginaria tan nuestra que llegó a hacer que la Sagrada Familia viviera en tierra española.

Una talla no del estilo de Gabriel Hernández, sino más bien de estilo castellano, de Berruguete, porque Calvo Sotelo era serio, firme, macizo, y una morbidez de caoba, hombre que no sabía sonreír sino que su boca se encerraba solo en una risa cruda, adentada.

Calvo Sotelo, era el jefe nato, que impresionaba con solo su presencia. Y además lo que en él se acumulaban tantos sentimientos raciales y culturales...

Si Azuara, en lugar de ser el capo que es, hubiera sido lo que algunos pensaban que pudiera ser, el máximo disidente y el hombre de calidad espiritual en el momento de todos los tiempos que han transcurrido hasta estos días, tal vez hubiera podido representar la herencia, como la de aquellos frailes que Felipe II enviaba a la hoguera y que en su condición de renegados tenían una cierta grandeza espontánea. Y frente a eso hubiese hablado con su firmeza y seriedad Calvo Sotelo, que, por el contrario encarnaba lo más puro y firme y serio de la España tradicional. Pero no fué Azuara el herje y nos hemos quedado con ese ejemplo monolítico de Calvo Sotelo, que en muchas ocasiones llegó a parecer el monumento de sí mismo.

Lo recordo en los albores de su vida pública, allá en el viejo Ateneo de Madrid, ese Ateneo que pareciera vieja fragata que después de magnos periplos se había quedado en escuelas de guardias-marinas.

Y uno de esos guardias-marinas era Calvo Sotelo. A todos los que acudían al Ateneo los podía, en su carácter y su oratoria contundente, y su modo de obrar impulsivo, vehemantísimo.

Aquel tiempo en que don Antonio Maura lo sacó para llevarle a un Gobierno civil, siendo con ello quizá Calvo Sotelo, el gobernador más joven que haya habido.

¡Qué tiempos aquellos! ¡Qué Madrid aquel! Todo se fué y hoy se nos aparece en el recuerdo como un álbum que al abrirse nos evocó grandezas pasadas.

Han pasado los años y aquella promesa que era Calvo Sotelo se logró; aquella amenaza, sería decir mejor, porque en realidad era una amenaza de fuerza, de intensidad, de clarividencia, de pureza. Era, en resumen, un hombre proyectil y así ha sido.

Quiero recordarle cuando no tenía más que su propio valer, en medio de la impopularidad del ambiente... cuando no era otra cosa que el hombre que hablaba, a raíz de su regreso del destierro. Y es que la palabra puede ser o lo más ocioso o puede ser acción. Si es lo primero solo sirve para reparos de premios, para fiestas infantiles, para halagar el paladar durante unos minutos, pero no tiene nada de espiritual; si es lo segundo, cuando la palabra es acción y cuando el hombre que habla es todo palabra y cuando el vibrar no es solo en un principio, esa palabra, que es acción, no se olvida ni en el momento en que hablan las armas. Viene a ser el ideal, algo así como la bandera en el fragor de la lucha en un combate: una cosa que metiéndose en el corazón hace matar o que los hombres se dejan matar por ella.

Vino de París Calvo Sotelo, después de una angustiosa vida en la capital francesa, la capital francesa, París: qué próxima está su descomposición y qué pronto va a estar manchada, rota y sucia por las hordas bárbaras que están fomentando... Y seguí su labor en el teatro, en los periódicos y recuerdo aquellos primeros discursos suyos en los días en que algunos se decían ofensores de España sin pensar que la tradición, los discursos llenos de arrogancia, tan valientes, tan llenos de doctrina, de métrica, de sentimiento, tan ciertos, que yo sentí, sin haberlo visto aún después de su regreso, una honda admiración hacia él.

Una tarde, en el Casino de Madrid, al que acudía yo en una tertulia muy cercana a la que presidía el pobre Melquíades Álvarez, se me acercó un emisario de Calvo Sotelo, que decía que firmara un documento. El emisario quiso exten-

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 12 de Julio de 1937:

### Ejército del Norte

Frentes de Vizcaya, Asturias y León: Tiroteos y cañones en distintos sectores. Se presentaron ocho milicianos y varios paisanos con ganados.  
Frente de Santander: Cañoneo, habiéndose presentado por el frente de Quincoces seis milicianos con armas.

### Ejército del Centro

Frente de Madrid: Nuestras fuerzas están rechazando todos los ataques del enemigo en los sectores de Brunete y Villanueva del Pardillo, en los que continúa el descalabro y fracaso de las fuerzas rojas que suman sus pérdidas cifras elevadas.  
Nuestras fuerzas han adelantado y mejorado sus posiciones.  
Frente de Cáceres: Un ataque a nuestra posición de Sierra Suárez fué rechazado, sufriendo el enemigo un durísimo castigo y cogiéndole bastantes prisioneros.  
Frente de Aragón: En Albarracín dondi el enemigo había aumentado la presión, se le ha rechazado, causándole numerosas bajas.  
En el sector de Zuera, una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, nos permitió ocupar posiciones ventajosa estra de la vertiente de Bal-seca.

### Ejército del Sur

Tiroteos y cañones en casi todos los sectores de los frentes de Andalucía.  
Se han presentado un cabo y cuatro soldados, el primero con arma.

### Actividad de la aviación

Nuestra aviación ha obtenido una brillantísima victoria en el frente de Madrid, donde se derribaron al enemigo ocho aparatos de caza y cinco de bombardeo.  
Salamanca 12 de Julio de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## Memorable aniversario

# Burgos de luto por la muerte de Calvo Sotelo

Toda la ciudad presenta colgaduras con crespones negros.—Un solemne funeral en la Catedral.—Acto público de F. E. T., en honor del gran mártir de la Patria

Hoy hace un año que regando con su sangre el suelo de España que adoraba, murió el gran patriota y excelsa figura nacional, don José Calvo Sotelo.

Burgos ha rendido en esta fecha memorable del aniversario de aquel vil asesinato que privó a nuestra Patria de uno de sus hijos más preclaros, el homenaje que se debía al primer mártir de la Santa Cruzada por liberación de España.

Así, desde las primeras horas de la mañana, con plena unanimidad que refleja el unánime sentir de nuestra ciudad, sus edificios se han poblado de colgaduras con los colores nacionales, colgaduras en cuyo centro crespones negros hablaban del duelo de esta capital, dentro de la España que él quiso labrar y cuyo triunfo, ya tan cercano, unos mayores al servicio de sectas encaramadas en el Poder, le impedirían ver al cortar su valiosa existencia con las armas homicidas.

Los edificios oficiales izaron también sus banderas a media asta y con crespones negros y para que el duelo fuera completo, a las once de la mañana, se suspendieron las actividades comerciales e industriales, cerrándose toda clase de comercios e industrias.

### RECORDANDO A CALVO SOTELO

En el paseo del Espolón, se veía un gran cartel con la silueta del insigne patriota, bajo la cual se leía: «Calvo Sotelo, el gran mártir de España».

A la derecha de la silueta, figuraba la siguiente leyenda: «En la madrugada del 13 de Julio de 1936, don José Calvo Sotelo, figura gigantesca, cerebro portentoso, fué arrancado violentamente de su domicilio por los agentes de la autoridad al servicio de Azuara, Casares, Prieto, Moles y demás hombres que ejercerá la Historia. Ante el cadáver del gran patriota, habló don Antonio Goicoechea, en el Cementerio de Madrid.—No te ofrezcamos que rogáremos a Dios por ti, pedimos a ti que ruegues a Dios por nosotros.—Y ahora, ante esa bandera colocada como una reliquia sobre tu pecho, ante Dios que nos oye y nos ve, empeñamos nuestro solemne juramento de consagrar nuestra vida al cumplimiento de esta triple labor: imitar tu ejemplo, vengar tu muerte, salvar a España.—Que todo es uno y lo mismo. Porque salvar a España será vengar tu muerte e imitar tu ejemplo, será el mejor camino para salvar a España.—Palabras proféticas. El pueblo español se ha puesto en pie. España se salva, te recuerda y sigue tu ejemplo.»

Este recuerdo con la efigie del insigne patriota, precursor del glorioso movimiento de reconstrucción patriótica, fué profundamente apreciado y pasaron por el paseo del Espolón.

### EL SOLEMNE FUNERAL

A las once de la mañana se ha verificado el solemne acto, organizado por el excelentísimo Ayuntamiento, en el S. T. M. como conmemoración del aniversario de la muerte del señor Calvo Sotelo.

Como habíamos anunciado, antes de dicha hora, cerró por completo el comercio para adherirse de esa manera al funeral, y éste resultó de una solemnidad nunca superada.

A él se unieron todas las autoridades, tanto civiles como eclesiásticas y militares, y junto a ellas se agruparon miles de personas que llegaron a taponar todas las entradas de la S. I. C. En esta, ocuparon la presidencia, bajo el cruceo, los generales Dávila, Gómez Jordana, Gif Yuste, Orgaz, López

## Continúa el fracaso y al descalabro de las fuerzas rojas en los sectores de Brunete y Villanueva del Portillo.—Nuestra aviación ha derribado en el frente de Madrid ocho aparatos de caza y cinco de bombardeo enemigos

HA CORRESPONDIDO A BURGOS EL SEGUNDO PREMIO DE LA LOTERÍA

SEVILLA.—Se ha celebrado la Lotería Patriótica. El primer premio, de 60.000 pesetas, ha correspondido al número 7.021, vendido en Sevilla. El segundo de 20.000 pesetas, al número 4.731, vendido en Burgos y León y el tercero de 10.000 pesetas, al 9.178, vendido en Zafra. Los premios de pesetas 2.000, han correspondido a los números 1.881, 8.384 y 3.896.

### HOMENAJE AL GENERAL QUEIPO DE LLANO

CORDOBA.—En Sevilla se celebrará el día 18 el acto de entregar al general Queipo de Llano un álbum de pergamino que como homenaje de respeto y admiración a dicho general-licenciado, le dedican las estaciones nacionales al servicio del movimiento salvador de España.

El general recibirá a los representantes de las emisoras que han enviado el pergamino, el 17 por la tarde.

### BOMBARDEO DE VALENCIA

TENERIFE.—A juzgar por lo radiado por emisoras rojas, un crucero nacional, que se cree era, sostuvo durante dos horas combate con dos destructores rojos y bombardeó Valencia.

Según las aludidas emisoras, cuando el crucero se retiró, salieron en su persecución tres aviones leales que no consiguieron darle alcance.

### GARCIA ATADELL, CONDENADO A GARROTE VII

SEVILLA.—Ha sido aprobada por la superioridad, la sentencia dictada contra el jefe de la Checa de Bellas Artes, García Atadell, y sus dos cómplices. Es de acuerdo con la petición fiscal, o sea condenando a García Atadell a la pena de garrote vil y a sus compañeros a las penas ya conocidas.

### SE PROHIBE A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS HACER INFORMACION EN LAS PROXIMIDADES DE LOS CAMPOS DE BATALLA

LONDRES.—La Agencia Reuter dice que las autoridades marxistas del frente de Madrid, han prohibido a los corresponsales de prensa extranjeros, hacer información en las proximidades de los campos de batalla.

### LA SITUACION DE LOS SANTANDERINOS

SANTANDER.—Los más destacados criminales de la organización comunista de Santander han marchado a Francia en barcos ingleses y franceses. El día 3 del actual desembarcaron en el puerto francés de Pauillac, cuarenta vascos que se dirigieron a Valencia. En el mismo barco llegaron numerosos dirigentes separatistas con gran número de alhajas procedentes de los saqueos. En la estación de Burdeos, las mujeres españolas refugiadas armaron formidable escándalo contra un dirigente separatista, llamándole ladrón y asesino.

Tuvo que intervenir la Policía. La situación de Santander es angustiosa; la suciedad de las calles es increíble y se presenta el tifus con caracteres alarmantes. Los refugiados vascos, muchos de ellos, por no tener comida en cines, centros y casas particulares, duermen en los paseos y comen únicamente pan y queso.

### ASESINATO DE UN DIRIGENTE ROJO

BARCELONA.—Por unos desconocidos ha sido asesinado el dirigente del POU M Juan Navarro, que ostentaba el mando supremo de las milicias reclutadas en el frente de Aragón.

Este nuevo asesinato ha causado en los medios de las diversas organizaciones de la política catalana gran sensación.

—Por el momento se han producido gran número de detenciones entre las cuales se cuentan 44 afiliados a la oratorias, de encendido patriotismo y rendido homenaje hacia la excelsa figura villanueva muerta a manos de los esbirros de la Masonería y el Soviet, tuvieron en sus discursos bellísimos conceptos de exaltación de la ilustre personalidad de Calvo Sotelo, el primer mártir de la Santa Cruzada que se está desarrollando.

El público que llenaba el Teatro—cuya sala estaba exquisitamente adornada—aplaudió con calor a los oradores y saludó, brazo en alto, tanto los himnos patrióticos que se interpretaron por la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, como las invocaciones que se hicieron de don José Calvo Sotelo, y los videntes a España y al Caudillo.

### COMIDAS EXTRAORDINARIAS Y PAN A LOS POBRES

En conmemoración de la luctuosa fecha, el Ayuntamiento ha obsequiado con comidas extraordinarias a cuantos necesitados asistan a los comedores de Asistencia Social, Auxilio de Invierno, Hospital de San Juan y Casa Refugio. Asimismo se ha verificado el reparto de bonos de pan a los pobres, entregándose una pieza de un kilo a cada cabeza de familia que ha pasado por la Guardia Municipal con tal objeto.

De esta manera, nuestra ciudad ha rendido su homenaje sentido y emocionado a la figura de quien por su amor a España, fué mártir de la Patria, que hoy hora, como hace un año tan irreparable pérdida.

### INCIDENTES COMUNISTAS

PARIS.—Grupos de comunistas trataron de obligar a los cafés y restaurantes, dentro de París, a cerrar sus puertas. Esta imposición dió lugar a numerosos incidentes, permaneciendo abiertos los establecimientos, a pesar de la amenaza comunista, sirviéndose el propio público.—STEFANI.

CNT y FAI a quienes se acusa de cómplices o sospechosos.

### LO QUE QUERIAN HACER LOS COMUNISTAS EN PORTUGAL

LISBOA.—Se ha descubierto por numerosos documentos encontrados por la Policía el plan crimina que el Comintern había planteado para sojuzgar Portugal. El plan comienza por el asesinato del ilustre Oliveira Salazar; en momento de confusión subsiguiente sería aprovechado por Moscú para organizar la revolución.

### BAJAS ROJAS IMPORTANTES

PARIS.—Según un comunicado oficial de las filas rojas ha muerto en el frente de Brunete el comisario que mandaba la brigada anglo-española, miembro del Comité central de partido comunista inglés.

También cayó baja definitiva otro comisario político de la 12 brigada internacional, miembro del partido comunista yugoslavo.

### LA PROPUESTA DE INGLATERRA

PARIS.—Informaciones recibidas de Londres, dan cuenta de que el acuerdo propuesto por Inglaterra para llevar a un término viable la actual situación internacional con respecto a España será el siguiente:

Francia solicitará el reemplazamiento de control naval realizado por potencias internacionales con un control riguroso en los puertos españoles.

Inglaterra renunciará por el momento a ocuparse de la cuestión de los volutarios.

Italia y Alemania aceptarán suspender la discusión sobre el reconocimiento de la beligerancia a los dos bandos en lucha.

### EL MAYOR OBSTACULO

ROMA.—La decisión francesa de levantar el control de la frontera pirava se calificó en los círculos italianos como el mayor obstáculo para el éxito de la mediación inglesa.

### LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.—La Prensa alemana dice que la medida francesa constituye una injusta concesión a favor de aquellos que han abogado por la no intervención, es decir, en favor de los bolcheviques españoles.

Todos los demás periódicos concuerdan en hacer ver que la actitud de Francia difiere extraordinariamente las negociaciones.

### HOMBRES PREVENIDOS

LONDRES.—Como consecuencia de la actual situación presente, los representantes ingleses así como los de otras naciones, han adoptado medidas de seguridad.

Las tropas de infantería inglesa que normalmente debían salir para su campamento de verano, han sido retenidas y los comandantes militares han adoptado medidas para la defensa de las concesiones extranjeras.

### EL ARMAMENTO NORTEAMERICANO

LONDRES.—El secretario de Estado de Estados Unidos, ha declarado que su país piensa armar sus acorazados con cañones de diez y seis pulgadas. Esta declaración ha disgustado a los ingleses, que consideran que el tratado naval de Londres es de día en día más infructuoso.

### DIEZ MIL RELOJEROS FABRICANDO MATERIAL DE GUERRA

BERNA.—Treinta y un industriales y fabricantes relojeros del Jura Suizo, han empleado diez mil obreros parados y técnicos, que trabajan activamente por cuenta de Inglaterra. No se trata precisamente de material de guerra, en particular piezas sueltas de avión, bombas y municiones. Otros obreros se ocuparán en invierno.

El judío Jules Blok, ha formado un trust para la fabricación de material de guerra parecido al que formó durante la gran guerra en favor de Francia e Inglaterra. El compromiso que ha adquirido con Inglaterra debe estar terminado antes de 1940.

Además, las fábricas de Oerlikon, que no dependen del trust de Blok, se han comprometido a entregar a Inglaterra en tres años y medio 12.000 cañones anti-aéreos de un nuevo modelo.—STEFANI.

### LOS COMUNISTAS RECLAMAN LA INTERVENCION DEL EJERCITO FRANCÉS EN LA GUERRA DE ESPAÑA

PARIS.—Los delegados de las juventudes comunistas de diecinueve regiones de Francia, celebraron ayer una reunión en esta capital. La sala estaba adornada con colores de la España republicana y soviéticos, así como con los retratos de Stalin, Lenin, Dimitroff y la Pasiónaria.

Los oradores dijeron que en los últimos meses se ha cuadruplicado el número de inscripciones en el partido, y que Francia, bajo el Gobierno del Frente popular, está mejor y más próspera que nunca. Terminaron por reclamar la intervención del ejército francés en la guerra civil española.—STEFANI.

### INCIDENTES COMUNISTAS

PARIS.—Grupos de comunistas trataron de obligar a los cafés y restaurantes, dentro de París, a cerrar sus puertas. Esta imposición dió lugar a numerosos incidentes, permaneciendo abiertos los establecimientos, a pesar de la amenaza comunista, sirviéndose el propio público.—STEFANI.